

中建二局“不忘初心、牢记使命”主题教育

工作简报

第4期

中国建筑第二工程局有限公司党委

2019年7月4日

突出问题导向 破解党建五大难题

“七一”前后，北京电视台新闻频道《怎么看》栏目聚焦中建二局党建工作，紧扣“定位、落脚点、活力、融合、人才”五个关键词，通过专家解读、微观特写来讲述企业破解党建五大难题的生动实践。节目分两集、时长累计40分钟，为深化主题教育提供了鲜活教材。

一是破解定位难题。“在全国国有企业党的建设工作会议之前，这五个概念就已经在中建二局出现了，应该说在思想自觉上，他们走在了前面。”中国社科院吴波教授如是说。正是凭着思想自觉，中建二局党委破除党建“可有可无”等错误认识，把党建定位为企业管理链条最重要的一环，作为一个重要的、不可或缺的、有机的组成部分，始终坚持党的领导，厚植“根”“魂”优势，引领企业始终保持强劲发展态势。特别是党的十八大以来，企业发展规模在同行业同级

次企业中保持北京第一、全国前三。

二是破解落脚难题。党建工作的重心在哪里？中建二局党委针对项目点多面广、人员分散流动性大等难点，传承“支部建在连上”光荣传统，把项目作为党建工作的落脚点和主战场，做到哪里有项目，党建工作就跟进到哪里，党组织和党员的作用就体现在哪里。在党员的示范带动下，北京分公司承建的北京新机场地下管廊项目攻克了一个个技术难关，确保一次成优，获得国家发明专利 5 项、国家实用新型专利 17 项等优异成绩。投资公司石家庄山前大道项目党支部采取党员责任区包干包片办法，发挥 19 名党员示范领军作用，190 天完成了 25 公里道路施工任务。把企业党建重点精准地落在项目上，不仅提升了履约能力，也拓宽了党建工作平台。据统计，自党的十八大以来，中建二局先后荣获鲁班奖、詹天佑奖等国家级大奖 74 项，获得全国文明单位、全国五一劳动奖状、首批“中央企业基层示范党支部”等高等级荣誉 20 余项。

三是破解活力难题。激发活力的关键在创新。施工中，入户电箱一般先装临电木箱，交工前再用永电铁箱代替。三公司悦居时代项目农民工党员朱文斌提出直接安装永电铁箱，此举为项目降低成本 19 万元。项目党支部以此为契机，成立了农民工党建创客空间，采取“1+N+1”模式，带动农民工共同攻坚，完成课题百余项，节约数百万元。中建二局持续六年开展党建“双十佳”评选，选树了 120 个“十佳党

建创新品牌”“十佳党建创客空间”等具有原创性的党建成
果，并坚持“规范+示范”逐渐向海外党建延伸，引导基层
党组织融入生产攻坚克难。农民工党员朱文斌被中建集团党
组授予“优秀共产党员”荣誉称号，成为央视“两会”专访
典型。

四是破解融合难题。五大关键词中，“融合”最重要，
也最艰难。“哪些事项该前置讨论？”“如何防止常委会超
载？”中建二局按照“统一、规范、科学、高效”的原则从
两个层面推进融合，一是领导体制上，实施党政‘一肩挑’，
明确‘一人两岗三责’。二是运行机制上，落实党建工作进
公司章程、党委会决策前置。主要靠制度机制来保障，修订
完善了《“三重一大”决策制度实施管理办法》，明确了3个
主要决策主体、125项决策议题。务实举措赢得专家的充分
肯定。“我觉得他们的决策层次非常清晰。”吴波教授说道。

五是破解人才难题。北京分公司西单文化广场项目“一
肩挑”书记石荣的“绝活”是用党员责任区、先锋结对子、
先锋擂台赛和创新工作室四个党建“标准动作”，克服了作
业面交错、施工交叉等诸多难题。中建二局把党务岗位作为
打造培养复合型人才的重要阶梯，实施青年党务人才“浪潮
计划星光管理”，通过多层级联动、多岗位实践、多方位选
拔、多渠道使用，培养复合型人才。目前局属公司党组织负
责人，绝大部分都经过了党政岗位历练，全部是复合型人才。
“非常契合习近平总书记的要求，把最优秀人才放到支部书

记的岗位上，把支部书记岗位作为培养未来领导人员的重要台阶。”中央党校党建部副主任郑琦点赞道。

联系人：王富江 联系方式：13520967696
主送：中建集团主题教育领导小组办公室及第三指导组。
抄送：局班子成员，董事会秘书、总经理助理、副三总师，
局总部各部门、局属各单位。
